



女发言人

韶句 24 小时读者热线: 96060 都市圈圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net 责编: 黄庆华 美编: 时芸 组版: 杨建梅

不愧是外交部副部长来的,条理清晰、有礼有节、语气和缓。

全国人大首位女发言人傅莹亮相,满头银发气场宏大 舌战日媒“咄咄逼人”之问 一个巴掌拍不响 来而不往非礼也

一身宝蓝色套装搭配黑色项链,一头银发搭配淡雅妆容,一边走一边微笑着和记者打招呼……昨天上午,十二届全国人大一次会议举行新闻发布会,大会发言人傅莹以这样一身时尚装扮首次亮相。据悉,这是全国人大设立发言人以来首次起用女发言人。作为新闻发言人,傅莹说自己是个“新人”,但与媒体打起交道来,她可是绝对老道。

现代快报特派记者 郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜



昨天,十二届全国人大一次会议新闻发言人傅莹在回答记者提问 新华社发

现场

镜头1:幽默开场

为迟到道歉,感叹新手找路不容易

“刚才来得稍微晚了一点,因为是从大会那边过来的,大会堂的路径也是比较曲折的,我这个新手要找到路也不是那么容易,抱歉。”原本11点开始的发布会,因为傅莹的晚来被推迟了五分钟,于是刚一落座,她便忙着为迟到向中外记者致歉。最后一句话

在不少记者听来,更像是这位女发言人“新手”任职后的自我鞭策。

傅莹刚开始发言时,由于声音较低,被台下记者“不客气”地要求“大点儿声”。对此,她报以微笑,随后便提高了声调继续自己的发言。“她真的很有亲和力。”会后,不少外媒记者夸赞说。

镜头2:拉家常

“我家也有两个口罩,女儿一个我一个”

被问及百姓关心的环境问题,傅莹主动提到了雾霾天,并像拉家常一样称自己“每天早上拉开窗帘都要看一下今天有没有雾霾”,接着“爆料”称,“我家也有两个口罩,我女儿一个,我一个,但是还没有用”。

傅莹表示,全国人大将注意倾听和积极地回应人民在这个问题上

的呼声,在加强环保立法、司法及讲求实效上多做工作。比如加强环境保护的立法,包括修改和完善大气污染防治法和环境保护法等等。同时要讲求实效,将环保成效和地方政府的考核挂钩结合,对主要污染物的总量控制、机动车污染防治等要提出明确的应对措施,对跨行政区域污染加强联防联控等等。

镜头3:舌战日媒

一个巴掌拍不响 来而不往非礼也

当日本媒体问到“中国外交是否会更加咄咄逼人”这一问题时,傅莹仍报之以友善的微笑,随后从容地对中国的外交政策予以阐释,并重申了中国在钓鱼岛问题上的立场。

“刚才你提到这个问题的时候,你注意到中国记者都笑了。其实你在中国听到的是完全不同的,几乎是另外一方面的意见,希望中国更加强硬一些,尤其面对挑衅的

时候,希望有更加强硬的姿态。”傅莹说。

“中国人经常讲‘一个巴掌拍不响’,要双方都有这样的意愿,如果对方选择强硬的举措,选择的是背弃共识的做法,那么中国还有一句话叫‘来而不往非礼也’。”傅莹绵里藏针地回应说,中日之间存在的分歧,原因比较清楚,中国希望通过对话、磋商,通过商谈去解决分歧和矛盾。

会后追访

傅莹:很紧张,不好给自己打分

刚柔并济,认真倾听,这是傅莹“首秀”给记者们留下的最深印象。作为全国人大首位女发言人,傅莹优雅的笑容无疑增加了不少亲和力。此外,她还代表全国人大表示,将更多倾听民众的呼声。

尽管发布会上已经回应了不少热点话题,但记者们听得还不过瘾,发布会刚一结束,傅莹便被各路记者团团包围。被问及“首秀”给自己打多少分时,傅莹坦言“很紧张,不好给自己打分”。



2012年11月1日,傅莹在柬埔寨出席《南海各方行为宣言》签署10周年纪念研讨会



2011年7月13日,傅莹与澳门各界人士座谈



2008年4月6日,温布利体育场,中国驻英国大使傅莹(中)与两名护火手合影

全国人大 六位新闻发言人

曾涛 六届全国人大一次会议至七届全国人大一次会议
姚广 七届全国人大二次会议至五次会议
周觉 八届全国人大一次会议至五次会议
曾建徽 九届全国人大一次会议至五次会议
姜恩柱 十届全国人大一次会议至十一届全国人大一次会议
李肇星 十一届全国人大二次会议至五次会议

外交部主管亚洲地区、边界与海洋事务和翻译室的副部长。
傅莹,女,1953年1月生,内蒙古自治区人,大学毕业。

1978年—1982年 中华人民共和国驻罗马尼亚社会主义共和国大使馆职员、随员;

1982年—1985年 外交部翻译室随员;
1985年—1986年 大不列颠及北爱尔兰联合王国肯特大学进修;
1986年—1990年 外交部翻译室三秘、二秘、副处长;
1990年—1992年 外交部亚洲司副处长、一秘;
1992年—1993年 联合国驻民主柬埔寨临时机构职员;
1993年—1997年 外交部亚洲司一秘、处长、参赞;
1997年—1998年 驻印度尼西亚共和国大使馆公使衔参赞;
1998年—2000年 驻菲律宾共和国特命全权大使;
2000年—2003年 外交部亚洲司司长;
2003年—2006年 驻澳大利亚联邦特命全权大使;
2006年—2009年 驻大不列颠及北爱尔兰联合王国特命全权大使;
2009年至今 外交部副部长。
已婚,有一女。

傅莹简历

人物侧记

人大第七位发言人 傅莹曾怀抱福娃接受BBC采访

昨天上午,十二届全国人大一次会议新闻发言人傅莹首次亮相。她是自1983年全国人大设立新闻发言人以来的第7位新闻发言人,也是首位女发言人。

表弟:会讲蒙语,能歌善舞

傅莹祖籍在内蒙古自治区通辽市科左中旗。在家人眼中,傅莹却是一位典型的蒙古族女性,能歌舞、随和亲切。

“在一些隆重的场合,她总是身穿民族服装。她喜欢喝奶茶,爱听长调,有时候也会讲蒙语,能歌舞。”表弟周堂海说。

据他回忆,去年八月,傅莹回到呼和浩特市送女儿出嫁。“吃饭的时候,她给大家挨个敬酒,唱了一曲《送亲歌》,还跳了蒙古族舞蹈。”周堂海说,“虽然60岁了,但她舞步娴熟,舞姿很优美。”

表侄:买衣时会讨价还价

现在,人们一提起女外交官傅莹,都会不约而同地想到“时尚高雅”这个词。她的发型总是保持得很好,银色而微卷,衣着也很讲究,连小饰物也同样考究。

不过,据周堂海介绍,虽然穿着得体,傅莹其实很节俭,并不买很贵的衣服,买衣服时会讨价还价,还爱和家人开玩笑。傅莹的表侄张来喜觉得“姑姑特别随和,一点架子也没有。”

网友热议

优雅智慧俘获人心

温文尔雅、不失亲和力的傅莹赢得了很多网民的称赞。

“形象气质不错”“好美的女人”“好优雅的女发言人”……网民们用直接朴素的语言表达他们的印象。网民“阿忠小姑娘”则用“鹤发童颜”来形容今年60岁的傅莹拥有的良好气色。

傅莹的回应被网友议论为“给力”“长国威”“很给国人提气”。除赞誉之外,部分网民认为这位“新手”女发言人在发布会上多少有些紧张,经验不足可能影响了她的发挥。据新华社新媒体专电